

察民情、听民意、解民忧,聚焦群众需求,便民利民服务水平“节节高”——

社区治理“千千结”

蓝海社区有一套

什么是幸福?社区环境优美,诉求有人听,遇事有人管,困难有人帮……对于生活在烟台高新区马山街道蓝海社区的居民而言,幸福感来自身边的一件件“小事”。

于细微处厚植群众幸福底色。近年来,蓝海社区聚焦群众需求和基层治理突出问题,办好民生实事,持续优化网格运行机制,实现组织建设在网格、问题解决在网格、群众满意在网格,推动社区治理精细化、精准化、智能化,不断增强社区居民的获得感、幸福感和安全感,打造让百姓更舒心、更省心、更暖心的幸福美好家园。



A

金海名园小区业主家严重漏水,已协商解决;

天越湾小区流浪猫无人照料,已妥善安置;

常青藤小区楼道玻璃破损,已协调物业更换;

……

事事有着落,件件有回应。翻开蓝海社区《民情台账》,一桩桩群众关心的“小事”都得以妥善处理。

民生无小事,枝叶总关情。蓝海社区党总支书记、居委会主任修岩认为,做好这些民生“小事”,直接关系到居民的获得感、幸福感、安全感,能否做好这些“小事”,体现着一个社区服务意识的强弱,展示出治理能力和治理水平的高低。

社区工作是党开展群众工作的“基站”,担负着凝聚群众、服务群众的职责,而社区矛盾纠纷调解是基层治理的重要组成部分,是促进社会和谐、维护社会稳定的重要手段。蓝海社区倡导“民事民办”理念,建立《民情台账》,设立“言和”调解室,组建了一支由社区“两委”、社区网格员、骨干群众、小区志愿者等组成的“和事佬”团队,为百姓处理“家长里短”搭建平台,将群众矛盾防范在源头,不稳定因素化解在基层,不断加强基层治理体系建设。走一走、坐一坐,在推心置腹的交谈中听真言,真正摸清群众家底,把群众在教育、医疗、住房、就业、养老等方面操心事、烦心事、揪心事了解透彻、记录在册,以做到了然于心、有的放矢,让为民服务的脚步更踏实、措施更精准。

以排查为抓手,化解矛盾纠纷。蓝海社区以矛盾纠纷的预防工作为切入点,建立矛盾纠纷清单,定期开展集中排查矛盾纠纷情况,网格员利用民情台账,通过走访巡查把潜在的矛盾纠纷隐患记录在册及时上报。哪里有纠纷,哪里就有调解员的身影,针对居民提出的难点问题,组建工作小组,多对一协调处理直至问题解决。

以化解为目的,打开群众心结。在调解工作中,“和事佬”团队以化解为目的,通过调解打开群众心结,在调解方式上用理用法服人,用心用情感化,帮助当事人分清是非,明辨责任,从根本上消除矛盾,营造和谐稳定的社会环境。

夫妻矛盾、劳动纠纷、邻里口角……在这些没有硝烟却经常“火药味”十足的冲突背后,“和事佬”调解团队发挥了重要作用,调解员及时发现矛盾,以暖心的方式化解纠纷,居民群众还可以直接联系调解员,调解团队免费为当事人提供家庭纠纷调解、法律法规宣传教育、心理疏导和人文关怀等方面咨询指导,在蓝海社区,调解员日渐成为邻里矛盾的“减压阀”、社区和谐的“润滑剂”。截至今年8月,蓝海社区共接到12345工单124件,其中满意工单达119件,满意率达96%。截至目前,“和事佬”调解团队共协商处理居民小区物业管理问题70余件,化解矛盾纠纷40余件,服务群众百余人次。

B

“除了能享受上门服务,平时如果我们有问题、有需求,还可以通过微信或者电话直接向网格员和社区反映,每次都能得到及时反馈。”蓝海社区居民刘女士说。

群众有需求,社区有服务。在蓝海社区,每天穿梭在网格里的网格员个个都是多面手,是社区群众的贴心人。

蓝海社区位于高新区中心区域,服务人口近7000人。为进一步提高社区服务质效,蓝海社区以网格化服务管理兜起基层治理“千条线”,将辖区划分为网格,建立起10个网格党支部和40个楼栋党小组,构建起“街道党委-社区党总支-网格党支部-楼栋党小组”的四级网格治理体系,让服务的触角延伸到每个单元、每户家庭。

“社区将党支部设在小区、党小组设在楼栋,不断完善‘街道党委-社区党总支-网格党支部-楼栋党小组’四级服务架构,发动社区党员进网格、进楼栋,为居民提供精准高效的服务。”修岩介绍,目前蓝海社区共有10名网格员、47名楼栋长为社区居民提供贴心服务,做到“人在格中走、事在网中办”,形成社区治理合力。

网格化治理工作既是各级重点工作,也是未来社区发展方向。网格治理工作开展以来,蓝海社区结合社区实际创新提出“手握‘一本通’、熟悉‘二种人’、做好‘三件事’、用好‘四心’态度、知道‘五员’基本职责,具备为民服务十种能力”的“12345+10”网格员工作法,促进社区服务管理精准高效,为居民幸福指数“加码”。

在社区党组织的引领下,社区网格员的能力在不断提升,居民通过社区网格这个系统获得的信息、解决的问题越来越多,对社区各级网格员的认可度也逐步提高,在社区疫情防控、文明典范城市创建和安全生产等工作中,蓝海社区的网格化治理体系都发挥了重要的作用。2022年蓝海社区第七网格被评为烟台市级优秀网格,第七网格员张蒙蒙被评为烟台市优秀网格员。

社区治理怎么样?群众最有发言权。如何让群众广泛参与社区治理中,让社区治理“活”起来?

“要加强管理,禁止大车进入。”“商业街的卫生管理要做得好。”……蓝海社区问需会上,大家你一言我一语,呈现出“有事好商量,遇事多商量,做事共商量”的良好议事氛围。依托“幸福蓝海·宜居家园”党建品牌,蓝海社区每月召开“幸福家园”问需会议,由党员、骨干群众和网格助理员参加,问需于民,问计于民,围绕如何治理小区环境、共宜居家园展开讨论,确定每月服务事项,同时整合红心物业、党员群众、社区社会组织、双报到单位和社会资源等多方力量解决当月问题,确保“为民办实事”真正做到群众心坎上。

织密服务“一张网”,打好治理“一套拳”,蓝海社区以党建引领社区治理,不断为群众平安幸福“加码”。“通过织密社区网格,最终达到无论是矛盾纠纷还是居民需求,都能在小区内、网格内得到解决,切实做到小事不出网格、大事不出社区。”修岩说。

C

美德相守 诚信相伴

公益太极讲师张老师默默为居民提供服务;4位社区居民获评高新好人;木浦烤肉、新罗汤饭等10家商户获得2023年社区诚信商户流动红旗……蓝海社区涌现出了一大批美德诚信模范典型。

美德风尚润民心,信用建设促文明。近年来,蓝海社区多次推出美德信用公益项目,将倡树美德健康生活方式作为深化拓展新时代文明实践、提升文明指数和群众道德素养的坚实抓手,不断深化理论宣讲、教育、文化等服务,积极倡树美德诚信生活方式,并通过“高新好人”、家风家训广场、信用积分存折、社区市民公约等多项举措,深入推进社区美德信用建设,让文明新风吹遍社区的每一个角落,绘就精神文明亮丽底色。

蓝海社区打破“照本宣科讲”“群众被动听”的宣讲模式,在家风广场、在科普场馆、在工厂车间、在饭馆棋牌室,通过小切口、小载体、小故事,创造性地开展形式灵活、群众喜闻乐见的互动式“活动宣讲”“庭院宣讲”“凉亭宣讲”“文艺宣讲”等,运用富有感染力、接地气的语言“面对面”“零距离”对居民进行美德信用宣讲,让美德信用风尚常驻百姓心田,吹入寻常百姓家。

“一老”连着“夕阳”,“一小”连着“朝阳”。今年上半年,蓝海社区围绕“一老一小”服务,切实发挥新时代文明实践站作用,精准识别需求,链接“双报到”单位、组织物业及社区居民志愿者等资源开展了20余次志愿服务活动,让社区居民能“走出家门,打开心门”。针对“一老”,蓝海社区定期走访独居老人、空巢老人,建立“双报到”单位与独居老人结对帮扶机制,开展生活照料、心理抚慰、健康保健等系列活动,帮助老人排忧解难。针对“一小”,蓝海社区开设“美德少年”公益银行项目,推出“换乐”公益集市、研学活动等以青少年为主体的系列公益活动,青少年通过参加社区各类公益活动获得“美德少年”积分存折,使用积分可兑换学习用品、益智玩具等奖励,用实际行动托起“一老一小”稳稳的幸福。

打造家风家训广场,培育社区家文化。蓝海社区将传统文化融入社区生活,建设家风家训广场,设置勤劳善良、文明节俭、孝顺父母、手足情深等和家风宣传看板,将美德、诚信意识融入日常生活,春风化雨般影响居民言行,以良好的家风文化提升居民道德修养,逐渐形成新型社区之家文化。

评选诚信商铺,优化营商环境。蓝海社区连续两年开展文明诚信商户评选活动,以诚信经营、服务态度、环境卫生、创城服务以及参与社区公益活动等多维度指标为评选要素,并进行多次暗访评估,最终20户诚信经营商户获得文明商户流动红旗,通过评选引导商家诚信经营,发挥引领带动作用,共同营造一个和谐文明、公平安全的社区营商环境。

如今的蓝海社区,美德信用建设深入人心,网格化治理机制日渐完善,“言和”调解室升腾起浓浓的“人情味”,街坊邻里守望相助,6932位社区居民在这里安居乐业。

始于社区但不止于社区,这份看得见、摸得着的幸福生机,在蓝海社区已经有了越来越清晰的模样。修岩表示,蓝海社区将始终把居民需求当作第一选择、把居民呼声当作第一考虑、把居民期盼当作第一信号,想民之所想,行民之所嘱,努力将一项项“民情台账”变成“幸福清单”,用社区工作的“辛苦指数”换取群众的“幸福指数”。

YMG全媒体记者 王宏伟
通讯员 曲晨 摄影报道

开学第一课
先上安全课

交警支队第五大队交通普法进校园

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 通讯员 宋先媛 隋少娟)8月28日上午,烟台交警支队第五大队民警走进烟台高新区益文小学开展“开学第一课,交通安全进校园”普法宣传活动,向师生宣讲安全出行知识,进一步加强交通安全法普法宣传工作,切实提高学生交通安全意识和自我保护能力,从源头预防和减少交通事故的发生。

安全课上,烟台交警支队第五大队宣传民警结合校园周边实际,重点讲解安全文明过马路、安全乘车等注意事项,提醒师生不坐超员校车、拒绝搭乘无牌无证、黑车等没有安全保障的车辆,通过领学交通标志图板的方式,使用通俗易懂的语言,对闯红灯、汽车盲区、安全带及安全头盔等方面交通知识进行细致讲解。同时,民警通过互动答题环节和发放印有安全宣传标语的宣传品,提高学生的交通安全意识和防护意识,引导学生从自身做起,树立文明交通意识,摒弃交通陋习,远离交通事故伤害,主动抵制各种不文明交通行为。

接下来,烟台交警支队第五大队将持续开展学校师生交通安全知识教育,认真落实“护学岗”制度,强化校园周边交通秩序整治,及时开展安全隐患排查,净化校园周边交通秩序,让每一位学子开开心心上学,平平安安回家。

办事程序优化
行政效能提升

高新区全力推进“无证明城市”建设

本报讯(YMG全媒体记者 王宏伟 通讯员 孟红雷 隋少娟)近年来,烟台高新区全力推进“无证明城市”建设,通过证照证明电子化应用和数据共享,最大限度减少企业群众提供的证明材料,优化办事程序,行政效能和服务质量显著提升。

“无证明城市”建设关键在“用证”,摸清用证底数,是实施改革的前提。今年以来,烟台高新区行政审批服务局先后两次组织相关部门全面梳理政务服务事项申请材料,全区累计梳理电子证照和电子证明用证事项518项,并对照制定了《高新区政务服务应减免事项清单》,为全面推广“无证明城市”建设奠定基础。目前,全区实现线上免提交证照类型249个,线下免提交证照类型522个,实现减免申请材料675项。

电子证照数据是开展“无证明城市”建设的基础,只有保障数据的全面性、及时性、准确性,电子证照才能用得好、用得广。烟台高新区行政审批服务局依托政务服务云平台,持续夯实政务服务事项电子证照和电子印章的应用基础,先后完成11个部门245个事项的证章配置工作,实现在政务服务网闭环办结、产生证照的政务服务事项的证照及印章配置率均达到100%。

此外,各相关部门业务办理人员的业务水平和系统应用能力,烟台高新区组织开展了“无证明城市”业务培训会,通过授课讲解、现场演练等多种方式,全方位提高窗口工作人员的实操水平。



社区一角